

Bocconi 簡介

博科尼大學是義大利第一家教經濟高等教育的學院，是歐洲最重要的商學院之一。如同前面學長姐所寫的心得，在義大利如果說出自己是 Bocconi 的大家都會知道是哪一所大學。

Bocconi 大學的名氣從各種排行榜就能夠窺見一二。舉例來說：全球教育商學院排名網-國家商學院排名 TOP 1；2016 年 FT 歐洲商學院排名 TOP6；2017 年 FT 全球金融碩士排名 TOP 7……等等。因為 Bocconi 在國際上的排名，所有的師資也是非常頂尖的。許多授課講師都是在業界佔有一席之地的大人物，所以能夠隨時跟上最新的資訊也能夠一窺產業後面神秘的面紗。

除此之外，Bocconi 大學因為擁有義大利地域位置的優勢，擁有藝術管理及時尚管理的學程，所以學校也提供了許多這方面的資源以及資訊。包括學校的職涯中心會提供許多實習以及工作機會，也提供交換生來申請。若有想要在義大利實習或工作的同學可以好好利用這個機會。

課程選擇

Bocconi 大學很特別的一點是有 attending 和 non-attending 制度，所謂 non-attending 就是若想修的課同時衝堂或是需要離開大學去外地實習、工作，還是可以以 non-attending 的身份修課程。與 attending 的差別通常就只是通常期末會採取 100% 的考試，閱讀的材料也會和 non-attending 差滿多的，通常會多出很多書而且都要看完整本。所以以下我修的兩門課都是採 attending。

Management of Fashion Company

這堂課是我選擇義大利博科尼大學的主要原因，除了上述提到位於時尚首都的這點之外，這門課是交換生幾乎都會選的一堂課，熱門到需要開三班來分流，主要是介紹各大品牌。我自己認為非常值得上的一點是 guest speaker 的部分，整學期請了 6,7 次 guest speaker，來自不同品牌，包括 Alta gamma、Rayban、Moncler、PVH……等等。每一次都著重在不同的主題，從時尚品牌的行銷一直到策略面都有提及，雖然算是比較入門的課程，但 guest speaker 配合著每週一次的 lecture，就有加乘的效果。我認為 guest speaker 的資源是非常珍貴的，比起台灣可能甚至沒有品牌的分支，米蘭是所有品牌總部在的位置，加上 Bocconi 的名聲以及老師在業界豐富的經驗與名譽，能夠得到的資源與知識其實是多出在台灣非常非常多的。

除此之外這堂課因為是 Bocconi 交換生幾乎都會選的一堂課，期末有小組報告，所以有機會能夠與不同國籍的交換生相處，不好的組員也是不分國籍不分地點的存在，也會有機會訓練耐心以及溝通技巧。

然後我上到的老師口音真的聽得身心都好累，如果選了但卻聽不懂也不想花心力去理解老師在講什麼的話也可以都不要去，期末只要製作一個影片然後考期末考，期末考很簡單就是把老師給的 ppt 稍微背一下就可以了！

Critical approaches to art Module II- Contemporary art

這堂課是專注在當代藝術與社會的相關性以及在教育方面對社會所帶來的影響。這堂課比起上面的 Management of Fashion Companies 深入很多，因為是當地義大利人在藝術管理大三還大二的必修課之一，所以班上大部分都是義大利人。教學的深度也多比較多，如果有興趣的話並不會太吃力。我非常喜歡這堂課，從展覽空間的發展一直到行為藝術家和藝術物件背後的意義，搭配上不同藝術家的介紹以及非常充足的補充和閱讀材料，如果有更深入的興趣都可以自己去多挖掘。學期間還有三、四次校外參觀博物館的機會，有機會的話教授還會邀請藝術家或策展人到場解釋自己的藝術概念，比起自己逛博物館或聽導覽，能夠和藝術家或策展人近距離對話真的是非常珍貴的經驗。這堂課也讓我認真思考藝術對於社會所帶來的意義。除了最表面美學上的影響，背後的影響則是更重要的。「對大眾開放的教育」，如美國的 black mountain，雖然很難與藝術做連結，但教育本身這個行為也能夠是藝術的一部份。

要注意一下選課的時候要記得去查考試有沒有衝到，因為 bocconi 的考試制度和政大是不一樣的。考試時間不會在平時上課的時間，通常期末考的前一週就會停課讓大家唸書，但會有一個特殊的考試時間，要記得去 register 才能夠參與考試，交換生通常有一個交換生專屬的考試時間，讓交換生可以在聖誕節前回家，記得考試時一定要攜帶學生證，一定會檢查！

那時候因為考試衝到又不太想要選擇 non-attending，原本有另外一堂 television and culture 的課我非常喜歡，老師非常有熱忱而且講英文真的算是非常標準不會聽得很累，雖然在各種規定上都蠻嚴厲的，但從上過前面幾堂就可以知道之後一定會學到很多，但好像每學期名字都會稍微變一下所以大家要注意一下！

我所選的 contemporary art 和 television and culture，最後期末都是採口試的方式，就是有點像筆試但老師面對面直接問，據義大利同學的說法，反正就是盡可能地講如果不會也可以努力的掰，老師察覺不對勁的話會自己換下一題哈哈。然後 contemporary 那堂還有一個要上台的報告，主題自選只要和上課有相關的就行，形式非常不拘。television 期中則是要寫論文，上一屆好像是分析 friends，結果這一屆變成英國脫歐，改變有點大哈哈。但每一次的主題都不一樣，大家上之前可以看看自己有沒有興趣。這兩門義大利學生都比交換生多出非常多，算是他們藝術管理那個學程裡面的必修！

交通

義大利的交通系統是在叫做 atm 的機構底下，如果有罷工或什麼的都會顯示在網站上面，大家可以估狗翻譯一下因為都是義大利文，但那邊資訊是最準確的～

TRAM

義大利的 tram 很發達也意外的都蠻準時，但唯一的缺點是它很常從 google map 的選項消失，大家可以下載 citymapper 來代替，晚上的時候會有夜間的巴士代替走他的路

線，通常開頭會加上 N，像是 N3/N15 之類的。大家買票跟逼卡的機率比巴士高一些，有時候會有人來查票。

METRO

義大利的捷運應該算是一個唯一要買票的東西了，有許多站也是沒有閘門哈哈大家視情況自己買票囉，但大部分都有閘門所以還是買一下票不然就要貼著別人進站也不是不太好～

BUS

就是像台灣的巴士那樣，好處是有夜巴，但不是說很準點常常要等超久還等不到車，但至少有個交通方式，我自己是從來沒看過有人逼卡或使用票卡，然後好像也沒什麼在查票

MLX EXPRESS

這是通往機場的快捷火車，我自己是都從 cardona 站去，一次十三歐，比較便宜的方案有 flixbus 一次八歐，我自己覺得 cardona 那邊比較方便，回到我住的地方也比較順，flixbus 的搭車地點離我很遙遠又有點爛，或者是可以去搭其他廠牌的巴士。但我主要就是使用以上兩種。但要注意火車在半夜如一點到四點之類的是沒有班次的，所以如果搭奇怪時間的飛機可能就要以巴士代替囉
central station 也有 express 可以搭，但我自己不太喜歡去那附近因為稍微比較亂又離我住宿的地方比較遠，但如果有需要的同學也可以往那個方向搭～

住宿

住宿的地方當初掙扎很久，是要住學校提供的宿舍還是在外面租房子？

我真的要說米蘭的房子真的是貴到爆炸，隨隨便便一個單人雅房，加水家家網路加一些哩哩扣扣房東要坑你的錢可能就六七百歐跑不掉，但住宿舍也是一個月大約六百二十歐。

我自己被分到的就是超級遙遠的宿舍 arcobaleno，我自己住下來的心得是如果重來一次我可能不會再做相同的決定了。

第一是他的地點真的沒有很方便，如果晚一點要出去之類的可能都要花一個多小時轉夜巴轉捷運，都要花兩個多小時才能到，白天稍微比較好一點，可能三四十分鐘吧。

（而且因為地理位置沒有很好各種外送服務的多店家也都沒有在服務範圍內）

第二是因為他是採共用廚房制但大家到後期都非常不愛惜公共空間，常常把廚房搞得超級髒亂，真的是完全不想去煮，因為實在是太噁心（房間有個小廚房但只有微波爐跟冰箱，如果要開火的話還是要離開自己的房間。

第三就是每週都會有 cleaning lady 來清掃你和你室友的房間，但他們的拖把？都很噁心。每次清掃完都會有奇怪的味道，房間的垃圾桶裡的垃圾會幫你倒，但大型的如紙箱之類的就不會。原本前幾週廚房裡的垃圾他們也會幫忙倒，但兩週後她們就直接不管廚房的垃圾了。建議大家如果對清潔很要求的話可以直接寫信說你不要這個服務然後自己去買一些清潔用品就好～我在那裡的時候宿舍好像因為電費太高他們還擅自侵入房內找大家有沒有使用高功率的電器，當時鬧出很大的風波但住宿方就說在我們當初簽的條約裡是有同意這個的（是有啦但誰會去細讀那些條款呢）

第四是 wifi 真的是爛到爆炸，我住在很尾端所以訊號簡直就是爛到爆不誇張，連我一開始使用的電信都收不到訊號，後來才換成然後都用自己的網路。如果幸運被分到訊號好一點的房間的話就算你幸運哈哈！然後冬天暖氣開的時間蠻短的，有時候會壞掉然後各個樓層的熱度都不一樣但就是中央空調，所以你也無法調。然後每人房裡都有一台冷氣，我當時夏天到時冷氣就壞掉，馬上跟他們說就馬上有人來修，但從來都沒修好過。一直報修來的速度都很快，但修了大約三四次他們每次都說修好，但根本沒

有修好，然後就冬天了。我的門跟鑰匙也壞掉不能鎖起來，但他們也從來沒修好過，後來索性都不鎖了。但有一次廚房的電燈壞掉隔天就馬上修好了！（可能比較簡單吧）

但住宿舍也有一些好處！

第一是米蘭找房真的很貴，人生地不熟也不知道會不會被騙，我自己待下來的心得是覺得有一些心懷不軌的義大利人的確是會看你是外國人就想從你身上扒一層皮，住宿舍的話是完全沒有這個煩惱，真的省去我很多煩惱的時間。

第二是真的可以遇到很多好人，我在交換期間最好的朋友們都是來自於宿舍，因為很遠所以常常通勤的時候都可以聊很多，然後可以一起去買菜什麼的，然後一起抱怨宿舍的爛（有共同敵人感情真的會變好）。

然後剛開始第一二週的時候會有超級爆炸多活動，可以去認識一下大家！這也是唯一一個我覺得住宿舍不後悔的地方！至於 party 很多很吵我自己是覺得還好，可能我比較晚睡一點所以他們吵到一兩點我也還沒睡，等我要睡的時候他們也結束了，但如果早睡又淺眠的同學可能要考慮一下了。

總之每個選擇都有好有壞，如果想省事省時（沒有省錢）可以選擇住宿舍，但大家可以衡量一下以上那些優缺點。我其實也覺得被分到哪個房間也很重要，但這就是很靠運氣了！阿還有一個好處就是宿舍有管理員可以幫你收包裹！